

南通开发区:

锁定“四主一最一中心”，
奋力建设长三角一流开发区

多项重要经济指标位居全市首位,全年分别获批国家级、省级专精特新“小巨人”企业3家和56家,持续推进“无异味园区”建设……
2022年,面对疫情和外部环境导致的经济下行压力,南通开发区全面贯彻新发展理念,牢牢锁定市委市政府赋予开发区“经济发展主战场、招商引资主力军、科技创新主引擎、改革开放主阵地”和“营商环境最高地、通城活力新中心”的目标定位,奋力建设贡献更大、活力更强、能级更高的长三角一流开发区,高效统筹推进疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,全区经济社会发展取得新的成绩。

力保经济稳增长

统计数据显示,2022年1-11月,南通开发区9个重要经济指标列全市第一、4个重要经济指标列全市第二。其中,规模工业增加值增长10.3%,列全市第二;规模工业产值1681亿元,增长16.3%,总量全市第二、增幅全市第一;全社会用电量76.58亿千瓦时,增长3.3%,总量全市第一;工业用电量61.1亿千瓦时,增长2.29%,总量全市第一;工业应税销售1854.7亿元,增长17.4%,总量全市第二、增幅全市第一;服务业应税销售预计1680亿元,总量全市第二;一般公共预算收入56.34亿元,税收占比81.7%,税占比全市第一;社消零预计249亿元,增长超6%,增幅全市第一;外贸进出口641.3亿元,增长28%,总量全市第一、增幅全市第二;实际利用外资预计6亿美元,总量全市第一。

预计全年地区生产总值增长3%,规模工业增加值增长10%,规模工业产值增长16%,工业应税销售增长18%,进出口总额增长30%,实际利用外资7.5亿美元。

这一串串漂亮的数据来之不易,凝聚着开发区上下数不清的心血。

2022年11月17日,南通开发区企业江苏恒太照明股份有限公司成功登陆北交所,这也成为开发

区力促经济稳定增长的鲜活注脚。2022年上半年是恒太照明冲刺北交所的关键时期。区上市办牵头,税务部门上门服务企业股份支付涉税事项;行审局、自规局、工业招商中心多部门联动,解决企业募投项目用地;市场监管局、人才科技局对提升企业科技属性进行现场指导;人社局、公积金中心等部门指导企业梳理缴费基数,出具合规证明……万事俱备。孰料,3月底进层挂牌就差最后“临门一脚”时,疫情不期而至。

去年3月底受疫情影响,恒太照明被封控管理,随后又因为陆路交通受限,原料进不来、产品出不去。“经营不稳定,对我们上市影响巨大。”企业副总经理、董秘夏卫军坦言,当时非常焦虑。正当企业一筹莫展之时,开发区相关领导和经发局等部门第一时间上门,倾听企业诉求,一企一策精准帮扶。

为企业打通物流堵点,开发区及时出手,建立高速物流“白名单”制度,组建高速货运车辆伴行机关与企业双专班,最大限度保障恒太照明等90家企业供应链稳定。“我们有个微信群,开发区主要领导、分管领导和相关部门负责人在里面,常常能看到他们凌晨两三点还在为企业协调解决各种问题。”

原材料进来有“白名单”,产品又怎么出去呢?这是深耕北美市场的恒太照明急需解决的关键问题。“以往我们是陆路运输到上海的国际口岸,但受疫情影响,货物发不出去。”夏卫军介绍说。为此,开发区专门与南通港协调对接,让企业通过内河集装箱运输,送往上海国际口岸,确保企业能及时交付。

“多亏开发区大力支持,把疫情对企业的影响降到最低,为企业进军资本市场奠定扎实经济基础。”

除了帮助企业积极应对疫情,在日常工作中,开发区也急企业所急,帮助企业安全经营、稳定发展。

东丽酒伊织染是最早落户南通开发区的日资企业之一,这两年,企业进出口业务不断增多,对外汇汇率风险管理的要求也越来越高。为此,开发区联合金融机构,为企业定制了相关产品。“我们为企业设计了包括远期结售汇及外汇掉期保值的综合化服务方案。为了方便企业快捷交易,我们还安装了电子交易平台,企业可以在该平台上查询汇率价格并直接进行保值交易。”中国银行南通开发区支行公司部副主任吴丽丽介绍。

顺风顺水时推一把、遭遇困难时扶一把。正是这种时刻把企业放在心上的做法,让开发区走出疫情阴霾,继续保持稳定增长。



获评的首批10家区级“无异味企业”



“能达杯”系列招才引智活动上海专场



南通开发区企业江苏恒太照明股份有限公司成功登陆北交所



星湖城市广场二期开街 钱咸华摄

2022年10月底,南通开发区“无异味园区”创建工作上,先正达南通作物保护有限公司等首批10家区级“无异味企业”出炉。这10家企业不但通过仪器和专业人士测评,更关键的是,它们经受了群众“鼻子”的评判。

2022年6月,南通开发区在南通率先全面启动“无异味园区”创建,对重点企业及周边敏感点位进行立体式全覆盖监测监控,并首次聘请“民间嗅辨师”,将群众感受作为重要内容纳入评价体系。“民间嗅辨师”的工作,主要是异味识别、现场勘查等,他们大多来自被监测企业附近的社区、学校、企业等。

现场评估时,“民间嗅辨师”打分占比近半,高于专业人士和仪器监测。2022年7月,“民间嗅辨师”试点上岗,结合他们的打分,最终产生10家区级“无异味企业”。在南通开发区工作的马继炜是首批“民间嗅辨师”之一。他说:“创建‘无异味园区’,邀请群众监督,这是真正的发展为民。”

南通开发区将推动全覆盖检查和街道日常巡查有机结合,并实施有奖举报制度,在园区异味举报方面给予倾斜,完善公众参与“无异味园区”创建的常态化机制。

2022年以来,南通开发区进一步着力优化城市功能布局,完善要素功能配套,提升城市品质形象。

全力推进新一轮空间再造行动,有效化解土地瓶颈制约,为全区重大项目的招引落户提供了宝贵空间。加快化工园区整合提升,化工南区累计腾出成片空地7块1600亩,化工北区8家企业签订南迁投资协议。

优化生态环境。园区安全环保一体化管理体系、危险废物收集贮存转运“绿岛”项目得到中央环保督察组高度肯定,并纳入全省推广;2022年1-11月,星湖国控点PM_{2.5}浓度达22.8微克/立方米,同比下降22.2%,优良天数比例为80%,国家和省考断面水质全部达标;持续推进“无异味园区”创建工作,“一企一策”推动70家企业加快整改提升;顺利通过中央第二轮生态环境保护督察。

加快完善城市功能。全面推进“通城活力新中心”规划建设,积极争取市级支持出台100号文件,委托上海社科院编制规划纲要,有序推进“通城活力新中心”三年行动计划。加快基础设施项目建设,张江公路顺利竣工,新开北路、中央路北段综合改造基本完成;深化滨江湾总体规划,优化国际社区、活力岛、地铁TOD项目以及星湖大道、通盛大道两侧城市规划设计,推动能达商务区功能提升;大力推进亮化工程,炜赋大厦幕墙及亮化工程按期竣工;洲际华邑酒店成功入驻签约,星湖城市广场二期成功开街。

·陈可 司占伟·

本版照片除署名外,其他均为南通开发区党工委宣传部提供

功能布局再优化

推动产业再升级

在坚持稳中求进、精准施策,推动经济运行实现质的有效提升和量的合理增长的同时,南通开发区还不断增强产业集群、创新驱动的竞争力建设,以实现产业新的能级提升。

一方面,推动主导产业倍增。统筹建立党工委、管委会领导挂钩联系优势产业链制度,组建工作专班,加快培育更多龙头企业和优势产业链,全年分别获批国家级、省级专精特新“小巨人”企业3家、56家,143家企业成功认定为南通市创新型中小企业。大力实施产业倍增、智能化改造与数字化转型、服务业繁荣发展等三年行动计划,出台促进企业高质量发展的4大类46条扶持政策,开展工业企业资源集约利用综合评价,推动

142家重点工业企业提质增效;召开企业高质量发展大会,隆重表彰41家企业;成立新能源产业联盟、高端装备产业联盟,举办高峰论坛,加强产业链互助合作。全区“3+1”主导产业产值分别增长39.8%、6.7%、29%、148.5%,税收超亿元企业达13家。按照“储备一批、培育一批、股改一批、申报一批、上市一批”的思路,全力推进企业上市工作,恒太照明在北交所成功上市。截至目前,全区共有上市公司17家,1年内拟入轨企业7家,2年内拟入轨企业7家,动态形成30余家企业的梯度推进的上市工作格局。

另一方面,加快科创资源集聚。积极策应沿江科创带扩容提质,打造科技创新策源地、高端人

